

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

外商投资环境持续优化

本报记者 袁勇

党的十八大以来,我国坚定不移推进高水平对外开放,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,为在华外商提供了更广阔的发展机遇,众多外商在华投资兴业的信心和决心越来越坚定。

提升营商便利程度

今年3月29日,天丝集团红牛饮料生产基地项目在四川内江开工,项目总投资20亿元,设计年产能14.4亿罐,该项目是泰国天丝集团在华投资计划的重要组成部分。有感于我国营商环境的不断优化,天丝集团在2020年宣布,三年内将对其在华业务进行一系列新的投资,包括深化在华合作伙伴关系、在中国设立新的代表处、扩建新的生产基地以及推出更多新产品等。

这是近年来外商加大投资中国的典型写照。党的十八大以来,我国实施了一系列促进外商投资自由便利化的政策举措,大大降低了投资门槛,对外商吸引力不断提升。

开放程度进一步提高。比如,在汽车领域,2018年取消乘用车、新能源汽车外资股比限制;2020年取消商用车外资股比限制;2022年进一步取消了乘用车外资股比限制,实现了汽车行业的全面开放。

今年3月25日,国家发展改革委、商务部发布关于印发《市场准入负面清单(2022年版)》的通知,列有禁止准入事项6项,许可准入事项111项,共计117项,相比《市场准入负面清单(2020年版)》减少6项。此前,我国已经从2017年到2021年连续5年修订全国和自贸试验区负面清单,清单长度不断缩短,管理制度不断完善,给予外商在华投资以更加明确的预期。

投资便利化水平不断增强。2021年,商务部发布《中国外商投资指引(2021版)》,整合了中国投资环境、相关法律制度、投资办事流程等内容,为外资企业和外国投资者研究制定投资中国战略、开展投资经营活动提供便利。

提升外资企业和项目服务能力。2018年以来,国家发展改革委牵头会同有关部门和地方成立重大外资项目工作专班,统筹协调解决项目落地实施存在的问题,工作专班举办多场外资企业、外国商协会对话交流活动,积极宣讲政策、听取各方诉求、回应外资企业关切。针对疫情影响企业生产经营活动这一现象,商务部会同有关部门和地方积极采取措施,帮助企业纾困解难,特别是帮助疫情重点地区的外资企业,协调解决复工复产、人员入境、物流运输等方面的具体问题。

在一系列稳外资政策举措的推动下,众多外商持续加大在华投资布局力度。2021年,中国吸引外资在历史上首次突破万亿元人民币

大关,达到1.1万亿元,增幅远高于全球平均水平。

施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正感叹:“近年来,中国持续扩大开放,营商环境不断优化,投资自由便利化程度不断提升。中国已经是施耐德电气在全球的第二大市场,施耐德电气有信心在中国进行长期的规划和发展。”

完善法治营商环境

党的十八大以来,中国全面深化改革,不断完善社会主义市场经济体制和法律体系,通过外商投资法及相关配套法规的全面施行,为外国投资者和外商投资企业营造了更加法治化的营商环境。

2016年,根据自由贸易试验区取得的可复制推广的经验,全国人大常委会对“外资三法”作出修改,在法律中确立外商投资企业实行准入前国民待遇加负面清单管理制度,将自由贸易试验区的改革试点经验推向全国。

2018年12月,外商投资法草案首次提请全国人大常委会审议。

2019年3月15日,作为中国第一部外商投资领域统一的基础性法律,外商投资法在十三届全国人大二次会议上审议通过,并于2020年1月1日起正式实施。同步实施的还有配套的外商投资法实施条例。最高人民法院也出台了外商投资法的司法解释。

与此同时,各地区各部门深入清理与外商投资法不符的法规文件,制定、修订和废止了500多件法规文件。商务部等相关部门也陆续出台措施,完善外资企业投诉工作机制,健全投诉工作网络,帮助外资企业协调解决了一系列投诉事项,维护了外商投资合法权益。

外商投资法的实施及其相关制度的完善,标志着我国外商投资法律体系已日趋成熟并逐步完善,给外商投资以极大的自主性,不仅有利于简化外商投资程序和在外清单外领域投资的审批流程,让外商投资的领域更宽,还有利于规范、促进外商投资行为,激发其投资的积极性、主动性,让投资预期更稳、信心更足。

欧莱雅中国首席执行官官博瑞表示,外商投资法的制定和实施,是中国由商品和要素流动型开放向规则制度型开放转变的重要安排,在法律上对外商在华合法权益予以充分保障,展示了中国拥抱世界、推动经济全球化的决心与行动力,将为各国企业在华开展合作提供广阔机遇,推动双边和多边合作深入发展。

对标国际一流水平

近年来,我国在优化营商环境过程中,对标国际通行规则,重点参照世界银行营商环境报告,积极推进营商环境建设的国际化进程,逐一梳理出自身的短板弱项,制定重点改革任务台账,不断缩小与国际一流营商环境之间的差距。

2013年以来,已分批次设立21个自由贸易试验区,建设海南自由贸易港,形成了覆盖东西南北中的试点格局。开放新高地“多点开花”,并在建设过程中多领域对标高标准国际经贸规则。

建设国际贸易“单一窗口”是国际上促进贸易便利化、改善口岸营商环境的重要举措。上海自贸试验区于2014年2月在国内率先启动建设试点,促进企业通关效率全面提升。如今,这一创新成果早已复制推广到全国。世界银行《2019年营商环境报告》向全球推荐了上海实施的国际贸易“单一窗口”等改革举措。

同时,各自贸试验区对标高标准国际经贸规则,加大压力测试,加大改革攻坚力度,着力在制度型开放等方面取得新进步,打开新空间,加快构建与国际通行规则相衔接的制度体系和监管模式。例如推进海关特殊监管区域建设、开展本外币合一银行账户体系试点,加强商事争端等领域与国际通行规则接轨等。

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效。《区域全面经济伙伴关系协定》以全面、现代、高质量和普惠的自贸协定为目标,对标国际高水平自贸规则,形成了区域内更加开放、自由、透明的经贸规则,涵盖货物贸易、服务贸易和投资领域等。中方全程参与谈判并发挥了积极的建设性作用,作出了高水平的开放承诺,首次在经贸谈判中达成投资负面清单,首次在国际协定中纳入数据流动相关规定,首次在自贸协定中全面纳入知识产权保护。此外,中国还积极申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,加快构建面向全球的高标准自贸区网络。

在外部环境日趋复杂的大背景下,我国市场化、法治化、国际化水平不断提升的营商环境,对外商的吸引力与日俱增;外商也不断加码投资中国,坚定拥抱中国市场。



图① 安徽淮北市高新技术产业开发区的一家外资企业里,工人在生产汽车电子线束产品。

万善朝摄(新华社发)

图② 正在建设中的华晨宝马铁西新工厂(无人机照片)。

新华社记者 杨青摄

图③ 工作人员在特斯拉上海超级工厂内作业。

新华社记者 丁汀摄



立项到开工不到60天!

本报记者 袁勇

3月1日,嘉吉公司浙江嘉兴宠物食品工厂正式动工奠基。整个项目从立项到开工不到60天,让嘉吉实实在在感受到了中国持续扩大对外开放、优化营商环境的制度红利。

嘉吉早在1997年就在浙江省嘉兴市建立了其在华第一家饲料工厂。近年来,随着中国宠物食品市场需求的快速增长,嘉吉决定在嘉兴兴建一座宠物食品工厂。

在了解到嘉吉的规划和需求后,工厂所在地的湘家荡区域管委会和嘉吉进行了紧密沟通,帮助项目团队对接相关部门。此外,管委会还根据厂区周边情况,帮助嘉吉和设计团队调整设计图纸,重新布局厂区内建筑,以更好地满足工厂在生产、办公、运输等方面的需求。

为了提高办事效率,当地管委会在每个项目环节都与嘉吉进行密切沟通,让相关部门对接人员到项目现场办公,及时为企业解决问题。目前,项目正在有条不紊地进行施工建设。

“非常感谢嘉兴各级政府部门为我们提供的帮助和支持,使得嘉兴宠物食品工厂如此顺

利和迅速地开工。中国是嘉吉重要的战略市场,我们将持续进行投入,期待这个项目为嘉兴当地经济的发展贡献力量。”嘉吉动物营养北亚区总裁郑鸿飞表示。

近年来,嘉吉在中国陆续投资多个重要项目,在各级部门、各地政府的支持与帮助下,各项目均得以顺利推进和落地。过去一年,嘉吉历时4年打造的中美嘉吉生物科技产业园内六大新项目集中投产,投资约6亿元的嘉吉粮油(日照)有限公司投产开业,嘉吉在亚洲的首个全球动物营养与健康创新中心在山西运城奠基动工,嘉吉在中国的首个FR3天然酯生产基地在广东阳江投入使用。

有感于外资在华营商环境的不断优化,嘉吉方面表示,近年来,中国政府在优化营商环境方面推出了一系列切实有效的举措,表明了扩大对外开放的鲜明态度,为外资企业创造了更好的经营与投资环境,更加坚定了嘉吉在中国长期发展的信心。未来,嘉吉将秉持在华长期发展的战略,继续投资中国市场,为中国经济社会发展贡献力量。